

打造书香山西 助力文化强省

携一身书香 赴一场春约

——2025年我市全民阅读活动纪实

本报记者 李雨鑫



榆次区文苑街小学图书义卖活动现场。

本报记者 李雨鑫 摄

四月的晋中,春风携卷墨香。在第30个“世界读书日”活动期间,我市以“深化全民阅读 建设书香晋中”为主题,铺展开一幅全民参与的阅读长卷。从稚童琅琅的诵读声到高校学子的思想交锋,从图书馆的科技化革新到楹联长廊的笔墨留痕,这座城市以阅读为纽带,串联起教育传承、文化创新与社会共治的和谐图景。全民阅读的实践,不仅是一场文化盛宴,更成为我市精神成长的生动注脚。

跳蚤书市 播撒阅读火种

“卖书啦!买两本抽奖,保你中奖哈哈!”4月22日下午,在榆次区文苑街小学的操场上,稚嫩的吆喝声此起彼伏。作为“全民读书日”的特色活动,文苑街小学举办“最善读书人”图书义卖活动,全校师生以班级为单位开设“书店”,各班学生将家里闲置的图书拿到摊位上义卖,每本书按原价的2至5折出售。义卖现场,孩子们精心制作的摊位五颜六色,生趣盎然,个个别具一格:气球拱门、电子屏小黑板、横幅、广告展板、立体货

架……每个班选出“店长”“店员”管理自己的摊位,班主任则在一旁维护秩序、保障安全。20余个摊位使出“浑身解数”,通过各种形式吸引“顾客”,气氛热火朝天。

在二年级一班的摊位旁,8岁的范航琦正捧着一沓厚厚的军事漫画书看得津津有味。“爸妈给了16元启动资金,我用15元淘到三本喜欢的书!”而刚用2元钱买到一本《水浒传》的四年级学生王欣然则更为得意,兴奋地给自己的好友展示手里的“战利品”。在五年级一班的摊位上,王姝娜化身专业销售员,向来往同学热情推销:“这本适合男生看!两本书七块钱给你,看了绝对有收获……”一来一往中,每个学生既体验着书籍流转的乐趣,又锻炼着自己的表达能力与人际交往能力。买到书的同学很多席地而坐,迫不及待沉浸在知识的海洋里。

“读书最关键的是营造合适的环境。”榆次区文苑街小学校长刘丁山告诉记者,这次“义卖”仅是该校“书香校园”建设的一个缩影:从一年级开始每学期一级的古诗词晨诵,到每周五上午的整本书阅读课,再到每个

楼层随处可见的书画墙、阅读角,该校结合学生特点深耕阅读教学。同时也让教师“读好书”,定期举办教师读书分享会、读书笔记评比,以育人的阅读高度提升教育深度。“无书不书香,遍地是书声”正如星星之火照亮绵延不绝的文化生命力,让学童从小爱上阅读、从中塑造其良好品格与健康人格。

经典活化 赓续文明基因

4月23日上午,晋中职业技术学院迎来了一个具有特殊意义的时刻——百米楹联文化长廊正式启用。长廊以“勤学励志、修身养性、家国情怀”为主题,精选近百幅经典楹联。书法家们用不同的字体书写楹联,展现书法艺术的神韵。柱体旁配有二维码,师生在欣赏过程中不仅能感受到行云流水的笔墨,更能通过扫码讲解触摸到中华文化的脉搏,感受到传统文化的深厚底蕴。

在该校读书月系列活动中,楹联长廊仅为其中“润香”部分。同日揭牌,安静的书店开启“书香”模式:进入书店,安静柔和的灯光、舒适宽敞的座椅、文创展示区、咖啡轻食区一应俱全,配以绿植与木质装饰艺术墙,为前来读书、写作的师生提供了一处沉浸式阅读空间。这里的书兼顾不同年龄与兴趣群体,设置“店主推荐”“读者捐赠专区”“冷门好书”等特色分类,让书店成为校园的“精神升华港”。不远处的图书馆内,读书月大学生书评大赛正在颁奖,书法家现场挥毫,将“书香”留存。

不同形式的文化传承正在向更广处延伸。在晋中师范高等专科学校,慷慨激昂的《满江红》情景剧与点燃“战火”的“知识竞猜擂台赛”轮番上演。学生身着汉服,以朗诵、舞蹈表达对于国学的热爱。经典不再囿于书本,而转化为更加生动的演绎,让“口耳相传”内化于心、外化于行。除当天活动外,晋中师范高等专科学校还启动了“何以中国,何以你我”——每日30分钟讲座、21天打卡计划,并推出信息素养大赛、手抄方志、读者荐购等活动,推动教育从“知

识灌输”向“思维赋能”转型,为提升高校学子创新能力培育沃土。

破圈突围 重塑阅读生态

4月19日,市图书馆南广场人潮涌动,一场别开生面的“车途书旅”阅读马拉松活动在此拉开帷幕。太原理工大学、山西医科大学、山西传媒学院、晋中学院等10所高校代表队和企业代表队、读者代表队共20个代表队80人,共同开启了一场阅读的拓扑盛宴。

在四个小时的赛事中,参赛队伍需在限定时间内完成指定书籍的8个板块阅读,并通过团队协作答题闯关。“比赛不仅考验阅读速度,更考验团队的信息整合能力。”晋中学院代表队队长表示,“这种‘运动’阅读体验让我们重新感受到文字的力量。”活动现场,科技元素与传统阅读的融合成为亮点。VR体验区内,读者戴上眼镜即可进入模拟法庭观看庭审场景。每15分钟就切换话题的“快节奏沙龙”里,读者在咖啡香中畅谈《楚辞》美学与人工智能未来;少儿专属的“童趣冒险”通过角色扮演、现场绘画激发儿童阅读兴趣,一位家长感叹:“孩子第一次主动要求周末来图书馆。”某汽车品牌4S店打造的“书香休息区”则让读者在品读间隙体验科技与舒适的平衡……全民共享、全民共读、全民共建,让阅读“破圈”生长,成为一场重塑城市文化肌理的集体仪式。

作为承载着公共文化空间职能的“城市书房”,图书馆如何以多元化服务回应大众需求?体现着文化治理的能力,也在激活文化活力中扮演着重要角色。“科技+文化”双轮驱动成为市图书馆的转型答案。智能书柜、“阅读积分换文创”、线上展览、有声阅读……正如馆长胡萍所说:“当阅读成为触手可及的生活方式,多元立体的文化传播矩阵也开始形成。”

“一座城市的品格,藏在它对待书籍的态度里。”在这场全民参与的文明远征中,晋中正以书香为舟,驶向文化强市的辽阔海域。

与琳琅满目的各类书籍、舒适的阅读环境共同构成了校园里最动人的一道风景。近年来,山西交通技师学院创新构建了“专业+阅读”特色模式,以书香校园建设赋能高技能人才培养,为职业教育高质量发展注入了澎湃动能。为进一步通过阅读推动学生技能成长,山西交通技师学院紧扣职业教育“产教融合”特征,构建起“资源供给—过程实施—成果转化”的立体化阅读体系。让学生在掌握操作技能的同时,通过理论积淀实现技术提升。

如今,全民阅读之风正吹拂千家万户,太谷区以丰富多彩的读书活动为载体,推动了书香太谷建设,全民阅读蔚然成风,读书氛围日益浓厚。太谷区图书馆馆长韩丽花表示,希望大家能通过沉浸式阅读多方位感受文化厚度、书籍温度,让阅读成为大家的共同记忆。

太谷区积极推动全民阅读蔚然成风

书香漫太谷 阅读润心田

本报讯(记者张琦)在第30个“世界读书日”活动期间,太谷区开展了一系列丰富多彩的读书活动,推动全民阅读向纵深发展。从学校到社区、从城市到农村、从社会到家庭,浓浓的书香浸润太谷大地。

在太谷区图书馆,“培育读书风尚 建设文化强国”山西省全民阅读大赛太谷区分赛区活动引来民众积极参与。作为省级群众文化惠民工程重点项目,本次大赛通过“线下沉浸式阅读+线上趣味答题”的创新模式,吸引了全区18组家庭及阅读团队

参赛。活动现场气氛热烈,选手们有序签到、领取书籍,全身心投入比赛。大赛以唐朝诗歌为核心,设置了诗歌解读、接龙、知识问答等线上问答环节,按照综合答题正确率、用时及完成顺序进行排名。经过近4个小时的激烈角逐,最终评选出了个人一、二、三等奖及一组最佳阅读团队。

在太谷区明星小学的校园图书馆里,书籍种类丰富,涉及文化、科技、生物、地理等各个领域,同学们在这里享受着美好的阅读时光。近

年来,太谷区明星小学坚持“为发展奠基”的办学思想,以“每一寸校园都是阅读空间”为愿景,通过打造全阅读空间、全阅读课程文化、全阅读评价体系,形成了独具特色的“全阅读”品牌,为学生发展赋能。同时,太谷区明星小学不断提升教学硬件水平,全方位打造“图书馆里的学校”,荣获了“中国儿童阅读基地校”“书香校园特色学校”等荣誉称号。

在山西交通技师学院,图书室内座无虚席。同学们专注捧读的身影,

五大板块 15项活动

榆次区开展系列主题活动着力构建阅读新生态

体。通过开设“榆阅书香大讲坛”专题课堂和讲书大赛,发挥高校文化优势,为群众提供专业化阅读指引,实现高校智力资源“下沉”地方,打破校地资源壁垒,为全民阅读注入新动能。

场景覆盖,打造全周期阅读体系。秉持“全年时段、全场景化”理念,针对乡村场景开展“地道风物”乡镇读书会,针对城市场景开展“四季有时”主题读书会,针对不同基层单位开展“榆阅书香润基层”系列活动,针对青少年群体开展AI主题科普阅读活动,针对校园、企业、家庭等不同

群体场景,开展系列阅读活动,着力构建从城市到乡村、从机关到基层、从儿童到长者、从纸质书到融媒体体的立体阅读矩阵,打造全周期阅读体系。

夯基固本,壮大先进性基层力量。围绕基层服务提升,从软硬件方面提升基层阅读能力。通过“深化全民阅读·书香直达基层”图书馆系列活动,进一步丰富公共阅读服务供给;通过“榆阅新空间”阅读设施建设和管理员专项培训,筑牢农家书屋等基层阵地;通过实施“榆阅领读人”工程,打造覆盖城乡的专业阅读推广队

伍,为全民阅读提供人才支撑。此外,通过开展“书香”系列与“最佳”系列评选活动,表彰先进典型,发挥榜样引领作用,激发全社会阅读热情。

宣传赋能,构建立体化传播矩阵。坚持“全平台覆盖、全场景渗透、全人群触达”的宣传策略,打造“传统媒体+新媒体+户外场景”协同传播体系;借助“榆次融媒”全新改版契机,扩大优质内容辐射面,形成“一人参赛、万人共读”的效应;同时融合线上线下复合场景,推动阅读从个体行为扩容为社会文化现象,营造“全民关注、全民参与”的浓厚氛围。

我市全力推动退役军人就业创业工作提质增效

本报讯(记者杨星宇)退役军人是重要的人才资源,是社会主义现代化建设的重要力量。支持有条件、有意愿的退役军人就业创业,促进退役军人中小企业、个体工商户等市场主体高质量发展,是实现退役军人自身价值、助推经济社会发展、服务国防和军队建设的有效途径。近年来,我市高度重视退役军人就业创业工作,积极发挥市退役军人事务局的职能作用,拓宽就业渠道,优化创业生态,让退役军人就业有门路,创业有引领。

建设退役军人创业基地。坚持“政府推动、市场导向、社会支持、多方参与”的原则,以优质产业园区为依托,创建退役军人创业基地,为广大退役军人提供优质、便捷、高效的就业创业环境。市级依托晋中大学生创业园,成立了晋中市退役军人创业基地。各县(区、市)也积极设立退役军人创业基地,其中,介休市退役军人创业基地运营载体建筑面积1500平方米,设有创业培训教室、项目展示区、交流洽谈区等多个功能区,能够满足退役军人在创业过程中的各种需求。榆社县退役军人创业基地以洋山建设集团有限公司为基础,建成了集就业实训和创业孵化为一体的综合性基地,通过整合资源,加强教育培训,搭建就业平台,提高就业质量,强化创业指导,帮助退役军人多领域、多渠道、多层次自主就业创业。

组建创业导师队伍。组织动员创业经验丰富、关爱退役军人、热心公益事业的人员,组建退役军人创业导师队伍,发挥其在职业规划、创业指导、吸纳就业等方面的传帮带作用,帮助退役军人科学规划职业发展方向,实现从军营到职场的华丽转身。目前,市级招募退役军人创业导师10名,各

县(区、市)招募退役军人创业导师26名。去年,在创业导师的指导下,全市军创企业在第三届全国退役军人创新创业大赛中荣获三等奖1项,在第五届山西省退役军人创新创业大赛中荣获二等奖1项、三等奖2项、优胜奖2项。市退役军人事务局还组织召开“服务军创 筑梦前行”创业导师暨军创企业座谈会,搭建退役军人与创业导师之间的交流平台,凝聚智慧、交流经验、共谋发展,激发退役军人创业潜能。

加强金融信贷支持。引导金融机构创新符合退役军人融资需求的信贷产品,为退役军人就业创业提供有力金融支持。其中,市退役军人事务局积极与中国工商银行晋中分行协调,推出了主要用于支持退役军人与创业等生产经营活动和退役军人家庭生活消费的“退役军人创业乐业贷款”,该贷款具有低利率和高效率的特点,充分体现“优先、优质、优享、优惠”,积极帮助退役军人就业创业。

积极深化宣传引导。采取线上线下相结合的方式,用好“退役军人创业光荣榜”,积极选树创业典型;运用报刊、网络等媒体资源,大力宣传山西靖果鲜农业科技有限公司、山西特医食品科技有限公司、山西中欧绿建实业有限公司、昔阳县利民农贸批发有限公司等退役军人创新创业典型和优秀企业家案例,做好优惠政策推送解读,扩大政策覆盖面和应用率,营造全社会广泛关心、支持和参与退役军人就业创业的良好氛围。

退役有岗,就业路宽。我市将进一步推进退役军人服务保障水平,在退役军人就业、融资、发展上持续发力,全力推动退役军人就业创业工作提质增效。

“五一”假期 祁县文旅活动精彩纷呈

本报讯(王志敏)4月25日,祁县人民政府新闻办公室联合祁县文化和旅游局召开“怡然见晋中·祁县重点景区五一黄金周文旅活动”新闻发布会。今年“五一”期间,祁县以“怡然见晋中”为主题,以“非遗潮玩”“古城探秘”“水上狂欢”为核心,重磅推出三大主题景区联动活动,为游客带来一场难忘的假期体验。

作为晋商文化的标志性景区,乔家大院以“乔院非遗潮玩”为主题,将非遗从展柜里“请出来”,让游客从“旁观者”变成“参与者”。活动期间,游客可以“享听觉非遗盛宴”,在戏台欣赏祁太秧歌、晋剧等精彩表演。园内设有“赏非遗”体验元素,色彩斑斓的皮影人物活灵活现,剪纸传承人也会现场展示剪纸技艺并邀请游客亲身体验。此外,“晋商市井生活”将重现“挑货郎走街串巷”等场景,游客可品尝当地特色小吃,观看非遗手工艺制作。5月1日至5月5日期间,身穿晋商服装的游客在乔家大院景区内拍摄视频或图片,有机会领取乔院大礼包。

昭馥古城将其独特的明清建筑风格和深厚的晋商文化底蕴迎接游客。游客漫步在古城的青石板路上,来一场“茶商文化探秘之旅”,从渠家大院的“万里茶道”展厅了解晋

商茶贸历史,到长裕川茶庄遗址感受制茶工艺,再到古城街巷寻找百年茶号遗迹,最后在茶香书吧品茗休憩,可游、可感、可知,让游客领略晋商巨贾的昔日辉煌,了解晋商开辟茶叶之路的艰辛,感受晋商茶文化的独特魅力。

作为华北地区知名的大型室内水上乐园,千朝浪屿以“千朝浪屿·潮玩水世界”为主题,为游客推出“科技+亲子+潮流”三大核心体验,打造全天候沉浸式水上娱乐目的地。通过LED巨幕与造浪技术结合,实时切换“温柔潮汐”“刺激海啸”等模式,配合环绕音效,让大家在四季恒温的室内体验“乘风破浪”的快乐。

祁县文化和旅游局相关负责人表示,为保障“五一”期间文旅活动的顺利开展,祁县各景区在服务保障方面做了充分准备。各类无障碍设施、景点标识牌完备齐全,全方位满足游客需求。同时,祁县还在交通疏导、食品安全、旅游秩序维护等方面制定了详细的保障方案,为游客营造一个安全、有序、舒适的旅游环境。

新闻发布厅



近日,平遥古城迎薰公园,市民们在泡桐花掩映的广场跳舞健身。近日,平遥古城迎薰公园泡桐花盛开,繁花与绿树相映,把公园装扮得春意盎然,吸引市民与游客纷至沓来,乐享春光。

本报通讯员 梁生仁 摄